
YouGov Survey Results

Sample Size: 2189
Fieldwork: 09022023

YouGov Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1558 353 341 221 159 141 66 115 818 740 205 219 226 332 255 321
Ungewichtete Basis 1736 396 298 275 178 181 82 118 971 765 247 266 275 371 288 289

% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht

CDU/CSU 27 13 79 6 4 27 1 9 23 31 18 25 28 27 22 37
SPD 19 63 6 8 1 5 10 6 19 20 14 12 12 21 23 29

Bundnis 90/Die Gruenen 16 9 3 71 1 4 10 5 17 14 21 20 16 17 16 9
Die Linke 6 4 1 4 1 2 59 7 5 7 5 7 5 7 6 6

AfD 17 6 6 2 89 12 12 14 21 13 16 17 22 17 21 14
FDP 6 1 3 2 0 47 1 3 6 6 16 10 6 4 2 3
FW 2 2 0 0 1 1 0 15 2 2 0 1 1 3 5 0

Sonstige 7 2 2 5 4 3 6 41 6 7 9 9 11 5 5 3

Gewichtete Basis 2189 448 419 258 181 199 86 151 1075 1114 355 335 339 431 330 399
Ungewichtete Basis 2189 468 337 303 190 222 98 140 1146 1043 327 347 362 450 359 344

% % % % % % % % % % % % % % % %

Welche der folgenden Themen sind Ihrer 
Meinung nach am wichtigsten in Deutschland? 
(Bitte wählen Sie bis zu drei Antwortoptionen 
aus.)

Gesundheitsversorgung 20 21 20 21 18 20 18 16 15 24 19 18 19 20 20 21
Einwanderung und Asylpolitik 28 19 32 12 65 34 15 39 28 28 16 21 27 35 35 33

Kriminalität 12 9 12 6 28 9 5 14 13 12 6 12 15 13 14 15
Wirtschaft 13 11 17 11 11 20 10 14 15 10 16 13 18 12 10 9

Steuern 7 6 7 2 8 12 4 7 7 7 12 9 12 5 3 2
Rente und Altersvorsorge 28 32 30 18 27 26 28 35 24 33 25 17 21 29 42 34

Bildung 14 12 13 17 10 19 22 13 15 13 20 15 17 9 10 13
Familien und Kinderbetreuung 8 7 9 9 4 5 3 6 6 10 6 19 14 2 3 4

Wohnen und Miete 25 28 22 21 23 18 30 29 22 28 22 23 22 26 29 27
Umwelt- und Klimaschutz 24 23 22 63 6 20 29 21 24 25 23 24 17 29 24 25

Europa und EU 5 5 5 7 2 3 3 2 6 4 8 3 6 2 3 6
Verkehr und Mobilität 4 3 3 9 1 5 3 4 5 3 7 7 3 3 2 3

Sozialleistungen 9 10 4 6 8 4 18 11 9 9 8 10 11 9 11 5
Verteidigung und Sicherheit 17 19 23 13 14 23 9 15 19 15 12 13 15 17 20 22

Digitalisierung 7 7 7 11 2 9 6 3 10 4 10 8 8 5 5 5
Finanzen und Staatsverschuldung 6 6 9 4 7 10 1 3 7 6 9 6 7 5 3 7

Schere zwischen Arm und Reich 20 22 11 25 20 16 45 29 20 20 15 19 17 26 22 20
Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 33 37 39 30 34 28 27 29 34 33 25 27 31 38 37 41

Nichts davon 1 0 0 0 1 0 1 0 1 1 2 1 0 1 0 1
Weiß nicht 2 2 1 2 0 1 2 0 1 2 4 1 3 1 1 1

Gewichtete Basis 2171 446 418 258 180 198 84 151 1066 1105 349 332 338 428 330 395
Ungewichtete Basis 2173 467 336 302 189 221 97 140 1137 1036 322 344 360 446 359 342

% % % % % % % % % % % % % % % %

Und welches der folgenden Themen ist Ihrer 
Meinung nach das wichtigste Thema, um das 
sich Politiker*innen in Deutschland kümmern 
sollten?

Gesundheitsversorgung 5 4 7 5 5 5 2 3 3 7 8 4 5 5 4 6
Einwanderung und Asylpolitik 14 7 16 2 44 17 8 17 15 13 9 9 17 16 17 17

Kriminalität 2 2 1 1 2 2 2 4 2 2 1 2 2 2 3 2
Wirtschaft 4 4 8 1 4 6 1 4 6 3 7 4 6 4 4 3

Steuern 2 1 2 0 1 2 2 1 2 2 3 1 4 2 0 0
Rente und Altersvorsorge 9 11 9 4 9 11 4 9 7 11 7 6 5 12 13 10

Bildung 4 4 3 5 2 7 9 2 5 3 6 5 5 2 3 6
Familien und Kinderbetreuung 2 3 2 2 0 1 1 4 2 2 1 8 4 0 1 1

Wohnen und Mieten 8 10 7 6 6 7 12 10 7 9 7 5 6 10 9 9
Umwelt- und Klimaschutz 12 9 7 44 2 9 14 10 12 13 12 15 9 15 11 10

Europa und EU 1 2 1 1 0 1 2 1 1 1 1 2 2 0 1 0
Verkehr und Mobilität 1 0 2 1 0 1 1 0 1 1 1 2 0 0 0 1

Sozialleistungen 2 2 0 1 1 1 3 4 2 2 3 2 3 2 3 0
Verteidigung und Sicherheit 5 7 9 4 1 5 3 6 6 5 4 4 3 4 7 10

Wahlverhalten BTW 21 Geschlecht Alter
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Digitalisierung 2 2 2 2 1 1 0 1 3 1 2 4 2 0 1 1
Finanzen und Staatsverschuldung 1 1 1 1 1 2 0 1 2 1 2 2 2 0 1 1

Schere zwischen Arm und Reich 8 10 3 8 6 7 26 9 8 8 9 7 8 9 8 8
Energieversorgung (z.B. Strom, Gas) 12 13 15 7 13 10 8 11 13 11 9 10 10 14 13 13

Weiß nicht 5 6 3 4 1 6 2 2 4 5 9 7 6 2 2 3

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 15%

40 bis 49 Jahre 16%

50 bis 59 Jahre 20%

60 bis 69 Jahre 15%

70 Jahre und älter 18%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 35%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 33%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Quoten (Stand: 05.01.2023)

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen

Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld, Migrationshintergrund und Wahlverhalten bei 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben 
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